

Самсаров А.И., аспирант, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского (Россия).

НАЧАЛО ПОЛИТИЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ ПОЛЯ БАРРАСА

В статье характеризуется малоизвестный период жизненного пути одного из крупных деятелей Великой французской революции – Поля Барраса (1755-1829). То было время его молодости, попыток сделать карьеру профессионального военного. Одновременно происходило становление его общественно-политических представлений. Изучение этой фигуры несомненно важно, поскольку Баррас сыграл ключевую роль в таких переломных событиях революции, как: 9 термидора – свержение якобинской диктатуры 13 вандемьера (5 октября 1795г.) – разгром опасного роялистского восстания, едва ли не погубившего Республику. В мировую историю он войдет в качестве лидера режима Директории. Хозяйственные неурядицы данного этапа Французской революции, махинации коррупционеров, политическая нестабильность – все это будет поставлено в вину прежде всего ему. Его представляли неким депутатом – дельцом, тесно связанным с так называемой новой буржуазией. Внимательное изучение его молодости, похоже, плохо согласуется с подобными представлениями и версиями. Ни по своему происхождению, ни по своему образу жизни Поль Баррас не имел никакого отношения к французской буржуазии, ни к старой – рантье́рской, ни к новой – деловой. То был типичный представитель родовитого дворянства «шпаги». Соответствующим было и его отношение к материальным ценностям. Подобные люди могли разбазаривать средства, «прожигать жизнь», но к предпринимательской деятельности они не были приспособлены. Барраса влекли служба на флоте, приключения во французских колониях. В этих условиях Баррас показал себя независимым и смелым военным офицером, способным проявить смекалку в критический момент. И в другом его поведение напоминало стиль жизни многих молодых дворян своего времени. Так же, как и они, он состоял в масонской ложе, посещал салоны, был внимателен к новым общественным веяниям. Уже при Старом порядке этот дворянин и морской офицер склонился к переменам. Начавшаяся революция ускорила данный процесс. В настоящем исследовании уделяется первостепенное внимание малоизученным ранее моментам биографии Барраса, таким, как военная карьера и светская жизнь в Париже до революции. Работа базируется на мемуарах Барраса, парламентских материалах, а также на отечественной и зарубежной научной литературе.

Ключевые слова: Французская революция, Баррас, Прованс, Фокс-Амфу, Пондишери, Париж, Конвент, комиссар.
DOI: 10.22281/2413-9912-2022-06-04-115-122

Великая Французская революция 1789-1799гг. открыла миру много исторических личностей. Среди таких – депутат Конвента от департамента Вар Поль Баррас. В отличие от Робеспьера, Мирабо и Сийеса он не столь известен. Тому есть причины. Баррас позже их вступил в большую политику, не произносил большого количества громких речей. Но это не помешало ему оказать влияние на ход революции в ее критические моменты, например, 9 термидора. С помощью его содействия получила толчок карьера Наполеона Бонапарта. В зарубежной и отечественной историографии крайне мало работ о юности и военной карьере Барраса, что связано в первую очередь с ограниченным числом источников.

Виконт Жан Поль Франсуа Жан Николя де Баррас родился 30 июня 1755 года в местечке Фокс-Амфу, будущего департамента Вар. О семье его известно немного. Отец – местный сеньор – служил в чине капитана и участвовал в Корсиканской войне 1768г [11, с. 227-230]. Мать-уроженка Фокс – Амфу. Родители поженились после того,

как отец вышел в отставку. В мемуарах Баррас характеризует родителей как людей умных и хозяйственных [15, р. 2]. В семье было еще двое младших сыновей. Один станет церковным служащим в Марселе, а второй – сделается любителем азартных игр.

Несмотря на провинциальное происхождение, род Баррасов очень древний. Предки будущего революционера известны еще со времен Крестовых походов. В 1222 году Раймон де Баррас командовал одним из рыцарских отрядов на Святой земле. Фернан де Баррас, глава Ордена Святого Иоанна Иерусалимского, сопровождал Карла Анжуйского в 1264 году, когда он отправился на завоевание Сицилийского королевства. В 1493 г. Луи де Баррас был выбран, чтобы засвидетельствовать единоборство между императором Людовиком Баварским и Франциском I [15, р.2]. Баррас де Ла Пенн известен как командующий эскадрой галер в Марселе и автор нескольких работ о военно-морской фортификации на побережье Средиземного моря. Жан Мельхиор де Баррас (1719-1793) вице-адмирал

флота, отличился в ходе Войны за независимость североамериканских колоний (1775-1783). В 1781г. его эскадра базировалась в Ньюпорте для организации плана по захвату Ньюфаундленда. Граф де Рошамбо приказал Мельхиору соединиться с другой французской эскадрой под командованием де Граса. Объединенная эскадра из 24 кораблей вступила в бой с 19 английскими судами в Чесапикском заливе [10,с.13]. В ходе серии удачных маневров французы одержали победу. Обе стороны не понесли значительных потерь, не считая мелких и средних повреждений. Важно другое,- событие повлияло на захват Нью-Йорка и капитуляцию британской армии под Йорктауном [15, р.3].

За эту победу выдающийся моряк был награжден орденом Святого Луи. Тем не менее, Мельхиор де Баррас отказался возглавить трибунал над своим коллегой де Грасом после его поражения в битве за Доминику (1782) [10.с.304]. Обстоятельства этого боя свидетельствуют не только о тактическом поражении де Граса, но и существенном техническом превосходстве английского флота в артиллерии [9, с.90]. По этому поводу Поль Баррас отмечал: «Мой дядя был одним из тех людей, которые подчиняются только своей совести» [15, р. 3].

Начало карьеры будущего депутата Конвента нельзя назвать стремительным. В 1769г. родители отдали его в пансионат монастыря Кармелитов. Там он получил первое образование, занимаясь у инвалида отца Каджестана [15,р.5]. Тяга к знаниям иногда сочеталась с плохими поступками и невыполнением обязанностей. Именно в этот период у молодого виконта зародилось «чувство независимости и волнения», сопровождаемое тягой к удовольствию. Пытаясь как-то исправить ситуацию, друг семьи Таларю предложил направить юного Поля к герцогу Орлеанскому в качестве пажа. Возмущению Барраса не было предела. На это его отец ответил: «Скорее ты будешь солдатом» [15, р.6].

Так в жизни Барраса наступил новый этап. В июле 1771г. в шестнадцатилетнем возрасте он поступает в Лангедокский полк младшим лейтенантом. Во время службы и обучения Поль заводит новых друзей и женится на своей первой любви - мадемуазель Тамплие из Котиньяка [11, с. 227-230]. Громкие скандалы и неприязнь руководства

вынудили Барраса продолжить карьеру военного на дальних рубежах королевства. Один из родственников - де Шатобрийон, влиятельный чиновник с Иль де Франс, предложил Баррасу службу в Пондишери - колонии Франции в Индии. В июне 1776г. тот ступил на палубу судна «Герцог де Дюрак», следующего курсом из Марселя в Индию [15,р.8]. Это опасное плавание заслуживает упоминания, так как оно в полной мере соответствует сюжету приключенческого романа. Попутно судно заходило в Кадис, остров Мадейра и другие порты, расположенные вдоль испанского и африканского побережья. Плавание сопровождалось сильными бурями, во время одной из них корабль получил легкие повреждения. Наконец, прибыв в Порт-Луи, Баррас смог засвидетельствовать свое почтение Шатобрийону и подтвердить новое назначение [15, р.9].

Далее экспедиция продолжила свой путь, проходя мимо Сейшельских островов. В районе Мальдивских островов в результате сильного шторма «Герцог де Дюрак» налетел на риф, и судно потерпело кораблекрушение. В этот критический момент Баррас не растерялся и проявил мужество и смекалку. По его приказу упавшие духом матросы соорудили плоты и, взяв необходимый запас провианта и снаряжения, команда высадилась на побережье ближайшего острова [15, р.14]. Остров оказался обитаемым. Там жили племена темнокожих. Они предложили команде еду, но имели злой умысел. Вождь племени хотел всех отравить с помощью негритянки из состава экипажа. Но она все рассказала и замысел не удался. Только через месяц борьбы за существование оставшиеся в живых были вознаграждены. Члены экспедиции были взяты на борт проходящего мимо французского судна.

В мае 1777г. Баррас наконец-то прибывает в Пондишери. Начинается самый активный период его военной карьеры. Губернатором колонии на тот момент был генерал Гийом де Белькомб. Это был весьма деятельный чиновник. Благодаря его усилиям удалось укрепить город и наладить связи с местными принцами. Тем временем Франция вступила в войну с Великобританией, и боевые действия переместились на просторы Индии. Одним из эпизодов кампании стала осада Пондишери (21 августа-18 октября 1778г.) [15, р.18]. Французское командование имело в своем распоряжении 400 солдат и 200 сипаев. Им противостояла

шеститысячная английская армия, выступившая из Мадраса [2, с.186].

Несмотря на неравенство сил и недостроенные укрепления, Белькомбу удалось продержаться достаточно долго. 13 октября англичане начали генеральный штурм и через два дня были уже в тридцати метрах от стен города. Только 18 октября французский военный совет принял решение капитулировать. В поражении во многом виновата французская эскадра адмирала Тронжолли, так и не вступившая в бой с английским флотом. Этот аргумент приводит в мемуарах и Баррас [15, р.19].

Капитуляция Пондишери прошла на достаточно мягких условиях. Гарнизон сопроводили в Мадрас с последующей отправкой в Европу. С офицеров было взято честное слово не сражаться против Великобритании. Какова роль Барраса в конфликте, судить сложно. Сам он достаточно скупно рассказывает об этом эпизоде своей биографии. Командование также не отметило его в рапортах, тогда как известный авантюрист Рене Мадек, служивший капитаном при осаде, был удостоен аудиенции в Версале и получил дворянский титул [2, с.175].

В ноябре 1779г. Баррас вместе с другими пленными офицерами отбыл под надзором английского сотрудника Ост-Индской компании в Марсель. Плавание проходило на борту судна «Саргин». Это путешествие также нельзя было назвать безопасным. В мае 1780г. у мыса Сен-Винсент «Саргин» подвергся обстрелу одного английского судна под командованием капитана Хомма. Скорее всего, британцы открыли огонь из-за французского флага, поднятого на мачте. Французский корабль получил повреждения и был вынужден зайти в Кадис для ремонта [15, р.23]. Прибыв в Марсель, Баррас решает остаться в Провансе для лечения «нервной болезни».

Последним крупным военным мероприятием Барраса стала индийская экспедиция де Бюсси. Последний был назначен губернатором Пондишери и командующим войсками вместо Белькомба. Новый морской министр граф де Кастри был сторонником коалиции французов и Хайдара Али. Новая военная операция должна была остановить английское господство в Ост-Индии [2, с.208-209]. Хайдар Али очень известная личность в истории Индии. Начав свою службу мелким военачальником, он к

1761г. сумел утвердиться в качестве правителя княжества Майсур. Новый правитель вел многочисленные войны с маратхами за укрепление своего господства на юге. Это привело к столкновению с английскими интересами. В результате возникла первая англо-майсурская война (1767-1769), приведшая к ничейному результату для обеих сторон. Понимая, что противостояние обязательно вспыхнет с новой силой, Хайдар Али решает найти поддержку у французов. Именно на эту коалицию и рассчитывал де Кастри, тем более, что в 1780г. началась вторая англо-майсурская война [8, с.319].

Баррас присоединился к своему полку в марте 1781г. Вместе с командиром полковником Конвеем он прибыл в Брест для погрузки на суда. 22 марта из порта вышла большая эскадра адмирала де Грасса. Основная часть кораблей направилась к американскому театру военных действий. Но в составе эскадры находился дивизион из пяти судов под командованием талантливого моряка Сюффрена. На борту одного из кораблей - «Артезьен» и находился молодой офицер Баррас.

29 марта 1781г. отряд Сюффрена отделился от основной эскадры и направился к мысу Доброй Надежды для защиты этой голландской колонии от британской эскадры коммодора Джонстона [12,с.218]. Последний, имея в своем распоряжении три линейных 50-ти пушечных корабля, фрегаты и 35 транспортов, 11 апреля встал на якорь в порту Прая – центре португальской колонии острова Зеленого Мыса. 16 апреля для пополнения запасов пресной воды к порту подошел Сюффрен. Так Баррасу впервые пришлось поучаствовать в морском сражении, которое впоследствии получило название боя у Порто-Прая. «Артезьен», будучи в разведке первым обнаружил противника. Французский капитан принял решение атаковать с ходу, используя момент внезапности [5,с.471-475]. Сражение получилось достаточно скоротечным, но продемонстрировало тактическое преимущество французской стороны. Сюффрен повел в бой флагманский 74-х пушечный корабль «Герой», 74-х пушечный «Аннибал» и 64-х пушечный «Артезьен». Два первых корабля удачно вклинились между рядами кораблей противника и открыли огонь с обоих бортов. «Артезьен» сумел захватить один транспорт, но, получив повреждения, начал дрейфовать. Учитывая обстоятельства, Сюффрен принял решение

выйти из боя. Англичане потеряли 150 человек и одно судно было повреждено. Французы потеряли 300 моряков, но время было выиграно и голландская колония спасена [12, с.220]. О личном участии в бою Баррас почти не упоминает, сообщая, что на его судне погиб капитан [15, р.30].

21 июня 1781г. французская эскадра прибыла к мысу Доброй Надежды. Основная боевая задача Сюффрена была, таким образом, выполнена и корабли отправились на Иль де Франс. 25 октября они вошли в порт. Основные силы, включая полк Барраса, были высажены на берег, а эскадра соединилась с кораблями адмирала д'Орва, ставшего главнокомандующим. Объединенная эскадра включала в себя 12 линейных кораблей, три фрегата и три корвета [17, р.624]. После ремонтных работ 17 декабря адмирал взял курс на индийское побережье. Надо отметить тот факт, что 9 февраля 1782г. д'Орв скончался и командование перешло вновь к Сюффрену. Достигнув 15 февраля Индии, французский флот приступил к поддержке сухопутной части операции и крейсерству вдоль побережья.

Командующий общими силами Бюсси отплыл из Кадиса на борту одного из двух линейных кораблей еще в ноябре 1781г. 31 мая 1782г. он достиг Иль де Франса. Отсутствие транспортов с припасами и болезнь команды заставило де Бюсси задержаться на острове. Именно там его впервые заметил Баррас. Впечатления оказались не самыми лестными: «Нелепый лидер, представляющий собой нарисованную карикатуру, обтянутую веревками» [15, р.32].

Только 10 марта 1783г. де Бюсси прибыл в порт Тринкомале. Весь его экспедиционный корпус состоял из 2500 человек [12, с.227]. 16 марта по согласованию с Сюффреном и Хайдаром Али французские войска высадились на побережье у Куддалура. Кампания Бюсси оказалась не слишком удачной и поставленные цели не были выполнены. Однако не следует считать командующего бездарным военачальником. В сражении у Куддалура 13 июня 1783г. французы противостояли английскому бригадиру Стюарту, войска которого имели пятикратное превосходство. Даже при таком соотношении сил Бюсси мог выиграть сражение, но, не имея кавалерии, был вынужден отступить. Потери французов составили всего 200 человек, а британцев -

две тысячи [2, с.215]. О таком Баррас в мемуарах не упоминает, обвиняя командующего в бездарности.

Будущий член Директории в этом сражении не участвовал, так как в марте отбыл во Францию, попросив перевода. Обстоятельства скорого возвращения связаны с усиливающейся конфронтацией офицера и полковника Конвея [15, р.35]. Во Францию Баррас прибывает на борту судна «Возлюбленная Жюли» в мае 1783г. Он сразу развертывает критику морского министерства, отправляя туда многочисленные письма. Кульминацией этого стала аудиенция у министра де Кастри. Эта встреча достаточно подробно описана в мемуарах. Баррас заявил о некомпетентности командующего и его штабов. Министр ответил ему: «Вы очень молоды, чтобы осмелиться контролировать мои действия, даже действия моих подчиненных; Я не нуждаюсь в вашем совете: в моей системе могут быть проблемы, но мне не все равно» [15, р.37].

Баррас заявил: «Возможно, я слишком откровенно раскрыл правду. Мне очень жаль, что вы не добавили большую цену раскрытию злоупотребления». Кастри пришел в ярость и хотел бросить в молодого военного книгой, но тот оказался не из пугливых, положив руку на эфес шпаги [15, р.38]. В этот момент в дело вмешался маркиз Креки, остановив перепалку. Видимо хорошие связи при дворе, в том числе с вышеупомянутым маркизом и будущим главой правительства Бретейлем, позволили Баррасу завершить этот инцидент своей отставкой.

Лишенный средств к существованию и основного вида деятельности молодой человек оказывается на перепутьи. Впрочем, парижская жизнь 1784 г. пришлась Баррасу явно по вкусу. По рекомендации одного из своих марсельских родственников он обратился к графине Жанне де Ламот (1756-1791). Графиня происходила по прямой линии от короля Генриха II, точнее, от одного из его бастардов, и имела право претендовать на фамилию Валуа, выросла в нищете, в которую вверг семейство ее отец, спившийся барон де Сен-Реми [4, с.192]. Графиня сумела укрепить свое положение браком с королевским жандармом Никола де Ламотом. Помимо этого у Жанны было много любовников, включая кардинала Рогана. Не исключено, что и Баррас был одним из них. В мемуарах нет прямых свидетельств

данной связи. Но виконт полагал, что графиня «не знала такого преданного человека, как я» [15, р.43]. Проводя время в обществе Жанны де Ламот, Баррас познакомился с другим известным авантюристом того времени — графом Калиостро.

Оба оказались в 1785 г. фигурантами очень громкого дела о бриллиантовом ожерелье для Марии-Антуанетты. В ходе процесса Жанна Ламот была осуждена. Кардинал Роган и Калиостро оправданы. Возможно ли причастность Барраса к этому делу? Маловероятно. Документально это нигде не подтверждено. Но в 1786г. он покидает Париж и уезжает в Пикардию. По пути он посетил знаменитый замок де Турнон, где провел некоторое время в компании местного прелата [15, р.47].

В Аббвийе Баррас посетил аббатство Нотр-Дам де Виленкур. Последнее возглавляла мадам Фейдо де Бру. Ее племянник кавалер де Ла Барр в свое время был фигурантом еще одного громкого дела Старого порядка. В 1747 году на Новом мосту города был воздвигнут крест на пьедестале в итальянском вкусе. На кресте был изображен распятый Спаситель, а у подножия креста были помещены изображения всех орудий его казни. Утром 9 августа 1765 года прохожие увидели, что этот крест был изломан прошедшей ночью. Местный судья Дюваль де Суакур после следствия обвинил в богохульстве двадцатилетнего племянника аббатиссы. Возможно, это было сделано в отместку мадам Фейдо. Дело в том, что в ее монастыре содержалась одна богатая девушка, на которой судья хотел женить своего сына. Настоятельница сумела помешать этому, выхлопотав документы, освобождающие мадмуазель от опеки Дюваля [7, с.259-264]. Несмотря на апелляции к парижскому парламенту, дело закончилось казнью и сожжением обвиняемого.

Через некоторое время Баррас отправился в аббатство Варен-Жарси, расположенное недалеко от Парижа. В обществе аббатиссы мадам де Брак незаметно прошел остаток года. Между тем провинциальная жизнь со своим медленным ритмом начала тяготить Барраса. В 1787г. он возвращается в Париж. В столице Жан Поль сходитяся с Софи Арнуль (1740-1802). То была очень популярная актриса и певица. По окончании сценической карьеры Арнуль осталась на авансцене парижской культурной жизни в роли хозяйки салона. Салон Софи Арнуль

был открыт дважды в неделю, причём один из этих дней, четверг, был предназначен только для женщин. Остроумие и интеллект певицы сделали её салон излюбленным местом встречи виднейших французских интеллектуалов — Вольтера, Дидро, д'Аламбера, Лагарпа и в особенности Бомарше, с которым Арнуль находилась в приятельских отношениях [14, р.119]. Салон располагался в ее доме на Глиши ла Гаренн. Под влиянием Мирабо Баррас решает вступить в одну из масонских лож.

В тот момент французское общество начинало испытывать изменение массового сознания. Повсюду появлялись ячейки общественного пространства: масонские ложи, литературные, философские, агрономические общества, клубы, музеи, провинциальные академии, салоны. Рождалось общественное мнение, оспаривавшее взгляды прежних авторитетов — двора и церкви. Это было своеобразное соревнование независимых личностей, свободно и по-дружески выражавших свои воззрения. Так происходило, например, в масонских ложах, adeпты которых сочетали интерес к оккультным наукам с вниманием к вопросам морали, философии, политики и не чуждались благотворительности. В их рядах представители высшей аристократии соседствовали и сближались с судейскими, литераторами, негоциантами, называя при этом друг друга братьями [1, с.73-82]. Таким образом, Барраса можно считать противником абсолютизма и сторонником перемен.

Между тем неумолимо приближался 1789...Начало революции Баррас встретил обычным зрителем: «14 июля 1789г. при звуке выстрела из пушки Бастилия победил в предместье Сен-Антуан. Смешавшись с толпой, я стал свидетелем этой великой драмы, и я увидел, как жертвы произвола выходят из темниц, наконец спасенные от мести жестоких наказаний, пыток и забвений» [15, р.56]. Это, конечно отличалось от знаменитого призыва «К оружию», произнесенного тогда же Камиллом Демуленом. Но политические взгляды Барраса еще только формировались. Не обошли стороной молодого гражданина Прованса и события 5-6 октября, очевидцем которых он также являлся. В 1790г., устав от политических вихрей, Баррас решает отправиться домой в Фокс-Амфу. К этому времени его мать овдовела. Баррасу хотелось, конечно, навестить жену. На родине

все считали его «приверженцем дела свободы» [15, р.70].

В июне 1791г. Жан-Поль отправляется в Марсель для того, чтобы принять участие в работе коллегии выборщиков, занятых выдвижением кандидатов в Законодательное собрание. Проезжая в сентябре через Авиньон, Баррас становится очевидцем одного кровопролитного конфликта. Ранее 18 августа 1791 г. патриотически настроенные граждане города собрались в Бедарриде в церкви Святого Лорана и проголосовали за присоединение Авиньона и области Конта-Венэссэн к Франции. 21 августа был сформирован новый муниципалитет. 14 сентября 1791 года Национальное собрание провозгласило «Авиньон и область Конта-Венэссэн неотъемлемой частью Франции». Вместе с тем консервативное сельское население Карпантра-столицы графства Конта-Венэссэн оставалось преданным Папскому престолу, что вызвало фактически гражданскую войну.

16 октября 1791г. в Авиньоне вспыхнул контрреволюционный мятеж, в ходе которого толпа «папистов» жестоко расправилась с членом муниципалитета Лекюйе. В отместку за это силы республиканцев во главе с Журданом – «Головорезом» вырезали 70 мужчин, 38 женщин и 8 детей, трупы которых сбросили в глубокий колодец, служивший складом мяса в прежнем папском дворце и называемый «Ледяной Башней» [3, р.309-312]. Это событие в последствии получило название «Авиньонской резни» или «резни в Ледяной башни». Баррас был включен в состав парламентаров от муниципалитета. Его кандидатуру поддержали мэр Авиньона Ришар и банкир Одифре. Среди парламентаров находились мэр г.Арля и подполковник артиллерии Корбо де Сен-Альбен. Это событие заставило Барраса задуматься об ужасах революции и о политических партиях в целом. Он сожалеет о прекращении деятельности Конституанты и о решении депутатов не переизбираться в Законодательное собрание. Чудом спасшись благодаря некоему доктору де Мазану, он отправляется в Марсель [15, р.71-73].

В июне 1792г. Баррас назначается председателем присяжных в суде Орлеана. Эта должность позволила ему на деле ознакомиться с революционным правосудием. Впрочем, в тот момент оно было еще не таким суровым, как в 1793г. Но уже в

начале августа он прибывает в Париж, где опять становится очевидцем крупного революционного события – восстания 10 августа 1792г. Законодательное собрание принимает решение о созыве Национального Конвента. Выборы должны были пройти 20 сентября. Баррас оказался одним из претендентов от департамента Вар. А пока собрание вышеупомянутого департамента назначает Барраса комиссаром в Итальянскую армию. Войсками тогда командовал генерал Жак Бернар д'Ансельм (1740-1814). Главная задача армии состояла в овладении Ниццей. Пьемонтский генерал Сент-Андре располагал 18 тысячами солдат и 214 орудиями. Французы имели только семь тысяч плохо обученных солдат. Но в результате обманных маневров 29 сентября генерал Ансельм сумел вынудить противника отступить и практически без боя занял графство [6, с.43-45]. Основная деятельность комиссара Барраса заключалась в создании и укреплении администрации в новом департаменте Приморских Альп, в который вошла Ницца [15, р.79-80].

Деятельность генерала подвергалась всесторонней критике со стороны комиссаров. Тем не менее Ансельм просил Конвент оставить нового депутата Барраса при армии еще на некоторое время [13, р.571]. Возможно это было связано с подготовкой новой секретной миссии генерала – завоеванием Рима. План активно вынашивали комиссар правительства Бартеlemi Арена и сам Ансельм. В Париже также относились к этому благосклонно. В письме Арена, адресованному Бриссо, от 24 октября 1792г. уполномоченный сообщает: «Ансельм считает, что республика должна послать в Рим армию, чтобы разогнать двор, который ведет против нас гораздо более опасную войну...Никогда у Франции не будет более прекрасной возможности избавиться от римского двора и дать толчок всеобщему восстанию» [16, р.77-83]. Но этим планам не суждено было сбыться. Предпринятая морская экспедиция по захвату Пьемонта в начале 1793г. потерпела неудачу. После своего возвращения в декабре 1792г. Баррас приступил к работе в Конвенте.

Таким образом, Поль Баррас уже при старом режиме показал себя сторонником перемен. То был смелый и решительный человек, не боявшийся критиковать самое высокое военное начальство в лице мор-

ского министра де Кастри. Баррас сочувствовал начинающейся революции. Но первые массовые расправы смущали его. События «Авиньонской резни» 1791г. заставили Барраса задуматься и об ужасах революции. Его симпатии первоначально были на стороне либеральных деятелей

Учредительного собрания, благородно отказавшихся баллотироваться в новый парламент. Смелый, обладавший военным опытом гражданин стал комиссаром Итальянской армии, а население департамента Вар избрало его своим представителем в Национальном Конвенте.

Список литературы

1. Блуменау С.Ф. Сословный строй, сеньориальный режим и представления о них в предреволюционном французском обществе // История. Общество. Политика. 2021. № 3 (19). С. 73-81.
2. Каплан А.Б. Путешествие в историю. Французы в Индии. М.: Наука. 1973. 224с.
3. Карлейль Т. История Французской революции. М.: Мысль. 1991. 575с.
4. Морозова Е.В. Калиостро. М.: Молодая гвардия. 2011. 313с.
5. Мэхэн А. Влияние морской силы на Французскую революцию и Империю. Т. I. 1793-1802. М.: ООО Издательство АСТ. 2002. 573с.
6. Прео Ш. Революционные войны 1792-1802. Т. I. 1792-1793г. М.: Клио. 2017. 296с.
7. Сансон. Г. Записки палача или политические и исторические тайны Франции. Книга первая. (Т. 1, 2, 3). М.: Терра. 1996. 336с.
8. Синха Н.К. Банерджи А.Ч. История Индии. М.: Издательство иностранной литературы. 1954. 423с.
9. Созаев Э. Б. Махов С.П. Все переломные сражения парусного флота. От Великой Армады до Трафальгара. М.: Яуза: ЭКСМО. 2011. 144с.
10. Танстолл Б. Морская война в век паруса. 1650-1815. М.: Эксмо. 2005. 448с.
11. Черкасов П.П. Правители Франции XVII-XVIII вв. М.: Ломоносов. 2018. 256с.
12. Штенцель А. История войны на море. П.: Типография Адмиралтейства. 1918. 572 с.
13. Archives parlementaires de 1787 à 1860: Première série: 1787-1799. P.: Librairie administrative de Paul Dupont. 1900. Т 55. 800 p.
14. Concourt E. Sophie Arnould :d'aprius correspondance et ses mémoires inédits. P.: Ernest Flammarion. 1893. 288p.
15. Mémoires de Barras. Vol. I. P.: Librairie Hachette. 1895. 348p.
16. Mortimer-Ternaux. Histoire de la Terreur 1792-1794. Т. 5. P.: Nouvelle. 1874. 573p.
17. Weber H. La Compagnie française des Indes (1604-1875). P.: Nouvelle. 1904. 700p.

PAUL BARRAS: THE ORIGINS OF A POLITICAL BIOGRAPHY

The article describes a little-known period in the life of one of the major figures of the French Revolution - Paul Barras (1755-1829). That was the time of his youth, attempts to make a career as a professional military man. At the same time, the formation of his socio-political ideas took place. The study of this figure is undoubtedly important, since Barras played a key role in such turning points of the revolution as: 9 Thermidor - the overthrow of the Jacobin dictatorship and 13 Vendémiaire (October 5, 1795) - the defeat of a dangerous royalist uprising that almost destroyed the Republic. He will go down in world history as the leader of the Directory regime. The economic troubles of this stage of the French Revolution, the machinations of corrupt officials, political instability - all this will be blamed primarily on him. He was presented as a certain deputy - a businessman closely connected with the so-called new bourgeoisie. A careful study of his youth does not seem to fit well with such ideas and versions. Neither by origin, nor by his way of life, Paul Barras had anything to do with the French bourgeoisie, neither with the old - Rentier, nor with the new - business. It was a typical representative of the noble nobility of the "sword". His attitude to material values was also appropriate. Such people could squander funds, "burn life", but they were not adapted to entrepreneurial activity. Barras was attracted by service in the navy, adventures in the French colonies. Under these conditions, Barras showed himself to be an independent and courageous military officer, able to show ingenuity at a critical moment. And in another way, his behavior resembled the lifestyle of many young nobles of his time. Just like them, he was a member of the Masonic lodge, visited salons, and was attentive to new social trends. Already under the Old Order, this nobleman and naval officer was inclined towards change. The outbreak of the revolution accelerated this process. This study focuses on the previously little-studied moments of Barras's biography, such as his military career and social life in Paris before the revolution. The work is based on the memoirs of Barras, parliamentary materials, as well as on domestic and foreign scientific literature.

Keywords: French revolution, Barras, Provence, Fox Amphou, Pondicherry, Paris, Convention, Commissioner.

References

1. Blumenau S.F. (2021). Soslovnii stroy, senorialnii rezhim I predstavleniya o nih v pre-revolucionnom francuzskom obshestve [Class system, seigneurial regime and ideas about them in pre-revolutionary French society]. *Istoriya.Obshestvo. Politika*, 3(19).
2. Kaplan A.B. (1973). Putehestvie v istoriu. Francuzi v Indii [Journey into history. French in India.]. Moskva: Nauka.
3. Karleil T. (1991). Istoriya Francuzskoj revolucii [History of the French Revolution]. Moskva. Misl.
4. Morozova E.V. (2011). Kaliostro [Cagliostro]. Moskva. Molodaya gvardiya.
5. Mehen A.(2002). Vliyanie morskoi sili na Francuzskuu revoluciu I Imperii [Influence of naval power on the French Revolution and the Empire]. Moskva: AST.
6. Preo H. (2017). Revolucionnie vojni 1792-1802 [Revolutionary Wars 1792-1802]. Moskva: Klio.
7. Sanson G. (1996). Zapiski palacha ili politicheskie i istoricheskie taini Francii. Kniga pervaya [Notes of the executioner or political and historical secrets of France]. Moskva: Terra.
8. Sinha N.K. Banerdzhi A.H. (1954). Istoriya Indii [History of India]. Moskva: Izdatelstvo inostrannoï literature.
9. Sozaev E.B. Mahov S.P. (2011). Vse perelomnie srazheniya parusnogo flota. Ot Velikoi armadi do Trafalgara [All the turning point battles of the sailing fleet. From the Great Armada to Trafalgar.]. Moskva: Yauza: Eksmo.
10. Tanstoll B. (2005). Morskaya voina v vek parusa 1650-1815 [Naval warfare in the age of sail. 1650-1815]. Moskva: Eksmo.
11. Cherkasov P.P. (2018). Praviteli Francii XVII-XVIII [Rulers of France XVII-XVIII]. Moskva: Lomonosov.
12. Shtencel A. (1918). Istoriya vojni na more [History of war at sea]. Petrograd: Admiralteistvo.
13. Archives parlementaires d' 1787 a` 1860: Premiire s'rie: 1787-1799. P.: Librairie administrative de Paul Dupont. 1900. T 55.
14. Concourt E. Sophie Arnould :d'arprissa correspondance et ses m'moires in'ydits. P.: Ernest Flammarion. 1893.
15. M'moires de Barras. Vol. I. P.: Librairie Hachette. 1895.
16. Mortimer-Ternaux.Histoire de la Terreur 1792-1794. T. 5. P.: Nouvelle. 1874.
17. Weber H. La Compagnie francaise des indes (1604-1875).P.: Nouvelle.1904.

Об авторе

Самсаров Александр Ивайлович – аспирант кафедры всеобщей истории и международных отношений Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского (Россия), E-mail: a.i.samsarov@gmail.com

Samsarov Aleksandr Ivajlovich – graduate student of the Department of World History, international Relations and International Law Bryansk State University named after Academician I.G. Petrovsky (Russia), E-mail: a.i.samsarov@gmail.com